

# 消费贷“国补”落地 多机构明确操作流程

9月1日起，个人消费贷款财政贴息政策正式实施。记者当日采访获悉，银行普遍已做好准备，消费贷贴息“红包”顺利上线，消费者可及时享受贴息政策。在执行过程中，金融机构在客户授权后会自动识别消费信息，并进行定期自动贴息。

消费贷贴息是中央层面首次对个人消费贷款发放的政策“红包”，实施时间是今年9月1日到明年8月31日。

在位于北京丰台的一家光大银行网点内，记者看到，室外已经摆上了有关消费贴息政策的介绍，工作人员会向感兴趣的客户进行说明。

该网点客户经理告诉记者，客户可直接线上签约办理消费贷款业务，也可到线下网点办理，签署《贴息补充合同》，贷款发放后系统自动通过交易反馈的商户类型识别消费信息，满

足条件的直接在客户还款时进行贴息，累计最高3000元。同时，会通过短信告知客户贴息的具体情况。

“本次贴息政策实施对银行来说，技术研发经历了系统测试、业务测试、验证识别测试等多轮测试环节，确保9月1日起消费客户可以享受到贴息，银行系统自动识别贷款资金的消费用途，要具备对海量交易数据的分析判断能力，不管是日常便民小额消费还是重点领域大额消费，都要做到精准识别用于支持消费。”中国光大银行北京分行副行长朱莹表示，9月1日是上线贴息功能第一天，已有大量客户咨询，主要关注办理流程和贴息方式，中国光大银行北京分行已对辖内网点进行培训，全力做好贴息工作服务和保障。

中国农业银行个人信贷部副总经理金鑫表示，对于符合贴息条件的贷

款客户，银行在收取贷款利息时，会直接扣减财政贴息资金，提高消费者的获得感。“客户可以通过手机银行自主查询贴息金额，银行也会通过手机短信告知客户。”金鑫说。

消费贷贴息的核心是支持真实消费行为。根据政策要求，必须是从工农中建交等18家银行，以及5家指定个人消费贷款发放机构获得的个人消费贷款，才能享受贴息“红包”。另外，在申请消费贷款后，个人还需签署一个补充协议，授权银行能够查询消费交易信息。

在建设银行2025年中期业绩发布会上，建设银行行长张毅表示，个人消费贷款和服务业经营主体贷款贴息政策出台会有效降低居民和经营主体的借贷成本，撬动更多信贷资金精准投向消费领域，促进个人消费贷款及

服务业经营主体贷款的有效增长。

据张毅介绍，建设银行将切实抓好组织实施，聚焦精准支持真实的消费需求，简化贴现流程，提升客户体验，深化贷款与消费场景融合，以高质量金融服务助力扩大消费需求，让消费市场参与方更加便捷地获得国家政策红利，激发消费潜力。

财政部相关负责人此前表示，明年8月底政策到期后，还会开展效果评估，研究视情况延长政策期限，或扩大支持范围。

招联首席研究员董希淼指出，财政贴息政策传递出了明确的政策信号，下一步，应加强货币政策与财政政策协调，强化贴息政策与已出台的消费品以旧换新“国补”、服务消费与养老再贷款等政策工具协同，形成叠加效应。

(据《经济参考报》记者/向家莹)

## 江苏银行晋升“城商行一哥”

本报记者 秦铭明

随着A股42家上市银行2025年上半年报披露完毕，城商行行业格局迎来重要变动——江苏银行以4.79万亿元的资产总额(集团口径)超越北京银行，登顶城商行“一哥”宝座。

从半年报数据来看，江苏银行的领先优势体现在多个维度。在资产规模方面，截至2025年6月末，该行资产总额较上年年末增长21.16%，增速远超北京银行12.53%的同比增幅，规模扩张的“加速度”凸显其强劲发展动能。

而在盈利能力这一核心竞争力指标上，江苏银行的表现同样亮眼：2025年上半年实现营业收入448.64亿元，同比增长7.78%；归属于母公司股东的净利润202.38亿元，同比增长8.05%，营收与净利润增速均保持在行业较高水平，盈利稳定性与成长性兼具。

为何是江苏银行能打破北京银行长期占据的城商行头部地位？记者注意到，该行的对公业务深度绑定区域经济发展，截至2025年6月末，该行对公贷款余额约1.63万亿元，较上年末增长23.30%。在制造业领域，江苏银行加大投放力度，贷款余额达3606亿元，较上年末增长18.90%，增速快于各项贷款2.92个百分点。传统业态之外，该行将资金重点投向装备制造、节能环保、信息技术等高端制造赛道，捕捉了高端制造业的发展红利，有效规避了传统制造业面临的产能过剩、盈利波动等风险敞口。在基础设施领域，江苏银行资金主要集中服务于交通设施、能源安全、城建环保等省市级重大项目，贷款余额6912亿元，增速高达31%。

在对公业务稳固基本盘的同时，零售业务成为江苏银行资产规模扩张的“引擎”。2025年上半年，该行零售存款余额达9484亿元，较上年末增长15.25%；零售AUM(管理客户资

产)规模突破1.59万亿元，半年新增超1600亿元。不过深入分析零售业务结构不难发现，从贷款结构来看，个人贷款中相对高收益的信用卡贷款业务增长乏力，2025年上半年信用卡贷款余额出现同比下降的情况，降幅为7.51%。这背后是行业发展阶段的变迁，也意味着江苏银行的信用卡业务未来需在提升存量客户价值、优化风险管理等方面持续发力。

此外，江苏银行在投资交易领域，交易性金融资产余额5667亿元，较上年末增长16%，其中基金投资4214亿元，增速高达25.14%；理财投资47亿元，较上年末增长18.93%。不过，2025年上半年，债市波动加剧，给银行的金融投资资产带来了较大冲击，江苏银行债券投资827亿元，较上年末下降20.77%。

对于新晋“一哥”江苏银行而言，如何维持领先优势成为新挑战。业内专业人士建议，该行需警惕规模扩张带来的资本补充压力，进一步优化资产负债结构，加大中间业务、轻资本业务布局，降低对传统信贷业务的依赖；同时，持续深化数字化转型，利用金融科技提升服务效率与风险管控能力，巩固“科技+金融”的竞争壁垒。

而对于此前长期占据头部地位的北京银行，业内认为其仍具备“翻盘”潜力。对此，业内人士表示，当前北京银行需加快战略调整，解决业绩增长乏力、资产质量承压等问题，通过业务创新与机制改革重塑竞争力。

随着城商行行业竞争进入新阶段，江苏银行能否守住“一哥”宝座、北京银行能否实现“逆袭”、其他头部城商行是否会加入“第一梯队”竞争，将成为未来行业关注的焦点。而这场头部较量的背后，也将推动城商行整体向更稳健、更高效、更具创新力的高质量发展方向迈进。

## 需求持续向好 8月中国物流业景气指数为50.9%

9月2日，中国物流与采购联合会发布的数据显示，8月份物流需求持续向好，中国物流业景气指数保持明显扩张。

具体来看，8月物流业景气指数为50.9%，较上月回升0.4个百分点。分项指数中，业务总量指数连续6个月保持景气区间运行；新订单指数为52.3%，连续7个月保持景气区间运行；业务活动预期指数为55.8%，环比上升0.2个百分点。

中国物流信息中心主任刘宇航表示，随着促消费、稳投资、保民生各项政策逐步落实，产业链供应链加速联动，物流业务总量和新订单业务量增速较快，东中西部地区均衡增长，物流业景气指数保持扩张态势。

“调研的道路运输企业中业务量和实载率环比7月份有所提高，京津冀、长三角和珠三角等主要城市群业务量保持回升，辐射带作用明显。”刘宇航说。

暑假期间，旅游、探亲、自驾等活动明显增加，各地文旅、电商深度联动，热门地区流量逐步向地市县一级下沉，城乡消费物流需求持续旺盛，带动电商快递快运业务增长提速，户外休闲、健身娱乐、地方特产、应季果蔬订单环比增长近5%，邮政快递业和航空运输业业务总量指数分别保持在69.6%和53.1%，环比均回升0.3个百分点。

行业物流发展稳中向好，业务保持稳定增量。产业物流方面，汽车及零部件制造、电子元器件制造、电气机械制造等物流需求增加，大宗能源消费需求趋稳，铁公水继续发挥基础稳定供给作用，8月份道路运输业、铁路运输业、水上运输业业务总量指数分别回升0.3、0.5和0.4个百分点。

从企业微观层面看，活力明显增强，经营状况有所改善。数据显示，8月份，物流服务价格指数环比回升0.3个百分点。分行业看，铁公水均有所改观，铁路运输业服务价格指数为48.9%，环比持平；道路运输业和水上运输业物流服务价格指数分别回升0.2和0.6个百分点。

中国物流信息中心副总经济师胡焓指出，进入三季度以来，物流市场呈现结构性向好态势。一方面，国际航线物流需求逐步回暖，叠加部分沿海地区货运需求的有效释放，共同推动水运服务价格实现较大幅度回升，水运市场活力进一步凸显；另一方面，中小企业盈利状况持续改善，其中，小微型企业主营业务利润实现回升。小微企业与大中型企业之间的盈利差距正持续缩小，反映出经营主体盈利能力更趋均衡。

8月份，固定资产投资完成额指数保持扩张区间，投资动力保持平稳，其中，中部和西部地区固定资产投资完成额指数均达到55%左右，比上年同期高4至5个百分点。从业务预期看，业务活动预期指数前8个月均值为55.4%，比上年同期高0.4个百分点。

“投资保持增长态势，预期指数维持较高水平。”胡焓表示，近期，党中央、国务院召开会议精准研判经济形势，持续释放积极信号，稳定市场信心，进一步激发消费潜力，加快培育壮大服务消费、新型消费等新增长点，纵深推进全国统一大市场建设，不断释放超大规模市场红利，后期物流市场需求预计将保持平稳增长态势，为经济稳定回升提供坚实支撑。

(据《经济参考报》记者/梁倩)